

ОКСАНА ЮРЬЕВНА РЕПУХОВА

кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории Института истории, политических и социальных наук
Петрозаводский государственный университет
(Петрозаводск, Российская Федерация)
repukhova@yandex.ru

ДМИТРИЙ ВИКТОРОВИЧ СИГАЕВ

магистрант кафедры отечественной истории Института истории, политических и социальных наук
Петрозаводский государственный университет
(Петрозаводск, Российская Федерация)
sigldima@mail.ru

ОРГАНЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В ОРГАНИЗАЦИИ МЕСТНОЙ ПРОТИВОВОЗДУШНОЙ ОБОРОНЫ КАРЕЛИИ В 1930–1942 ГОДАХ

А н н о т а ц и я . Исторический опыт эффективной организации местной противовоздушной обороны гражданского населения остается востребованным в современных условиях. Между тем истории противовоздушной обороны в приграничной Карелии посвящено незначительное число работ. Цель представленного исследования состоит в анализе роли органов государственной безопасности в организации противовоздушной обороны в Карелии в предвоенные и первые годы Великой Отечественной войны. На основе комплекса документов центральных и региональных архивов Российской Федерации показана динамика развития местной противовоздушной обороны на территории приграничной республики и влияние на ее становление органов государственной безопасности. Сделаны выводы о том, что опыт первой апробации системы местной противовоздушной обороны в ходе Советско-финляндской войны, медленное развитие системы и нарастание угрозы войны способствовали передаче ее из негласного в непосредственное подчинение органов государственной безопасности. Под руководством НКВД в течение 1940 – начала 1941 года сеть противовоздушной обороны в Карелии выросла, но обучение практическим навыкам ее формирования оставалось недостаточным. Несмотря на это, с началом Великой Отечественной войны формирования местной противовоздушной обороны приняли участие в обороне страны. В дальнейшем органы государственной безопасности руководили передислокацией системы местной противовоздушной обороны в Карелии, ее реорганизацией и адаптацией в условиях войны.

К л ю ч е в ы е с л о в а : местная противовоздушная оборона, органы государственной безопасности, НКВД, мобилизационная подготовка в СССР, Карелия

Д л я ц и т и р о в а н и я : Репухова О. Ю., Сигаев Д. В. Органы государственной безопасности в организации местной противовоздушной обороны Карелии в 1930–1942 годах // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. 2024. Т. 46, № 2. С. 81–86. DOI: 10.15393/uchz.art.2024.1010

ВВЕДЕНИЕ

В связи с нарастающими угрозами современности и необходимостью обеспечения безопасности приграничного форпоста страны возросла актуальность изучения истории становления и развития систем противовоздушной обороны населения. Российская Федерация имеет огромный опыт проведения мероприятий по противовоздушной обороне, который требует дальнейшего осмысления.

На данный момент историография местной противовоздушной обороны (МПВО) на терри-

тории Карелии только складывается. В последнее десятилетие были предприняты попытки проанализировать динамику МПВО в контексте мобилизационной подготовки территории Карелии в межвоенный период [7], [8]. Д. Р. Лазарев рассмотрел создание системы МПВО в Карелии в 1930-е годы¹. В сопряжении с другими предметами исследования вопросы состояния МПВО в Карелии затрагивали в своих работах Н. Н. Власова [2], И. Ю. Герасев [3], И. В. Жигалова и А. В. Еремкин [5]. Комплексное

исследование истории развития МПВО в динамике 1930–1970-х годов предпринимается только в последние годы [9]. Существует определенная нехватка работ по истории развития МПВО в регионах, в основном исследователи рассматривают более обширные темы [1], [4], [6].

Основную источниковую базу в представленной работе составил корпус неопубликованных документов Государственного архива Российской Федерации (ГА РФ), Национального архива Республики Карелия (НА РК), Российского государственного военного архива (РГВА), некоторые из них впервые вводятся в научный оборот.

* * *

Защита гражданского населения от нападения противника является важной задачей государства. В XX веке реализация данной задачи осложнилась в результате появления новой военной техники – самолетов. Уже в годы Первой мировой войны немецкая авиация активно бомбила мирные города. Осенью 1914 года Германия совершила налет на Варшаву. В ходе бомбардировок погибло множество мирных граждан [1: 148].

Потенциальная угроза бомбардировки приграничных территорий и важных стратегических объектов страны стимулировала внимание советского военно-политического руководства к вопросам развития местной противовоздушной обороны и включение их в перечень мероприятий общегосударственной мобилизационной подготовки в межвоенный период.

В 1932 году началось создание системы МПВО в СССР. В ее основные задачи входило: предупреждение граждан о воздушной атаке противника и миновании угрозы; укрытие населения и обеспечение его безопасности; организация защиты и бесперебойной работы государственных, общественных зданий, промышленных объектов и транспорта; ликвидация воздушного налета авиации противника². Непосредственное создание МПВО в эти годы проходило под руководством Народного комиссариата обороны (НКО) СССР. Органы государственной безопасности, будучи включенными в состав руководящих структур мобилизационной подготовки [7: 54], негласно контролировали значительное число задач по реализации мобилизационных мероприятий, в том числе и МПВО [8: 6]. Финансирование подготовки МПВО согласно Положению о противовоздушной обороне территории СССР, принятому в сентябре 1932 года, было возложено на региональные бюджеты.

В условиях нарастающих внешнеполитических угроз во второй половине 1930-х годов в СССР была проведена реорганизация общегосударственной мобилизационной работы, в ходе которой в 1937 году с «целью укрепления и активизации работы по подготовке к противовоздушной обороне... в наиболее угрожаемых по воздушному нападению зонах» в составе штатов НКВД были введены сотрудники по противовоздушной обороне³. Вопросы разработки планов МПВО в угрожаемых зонах были поручены Управлению пограничной и внутренней охраны НКВД⁴.

В 1939 году, обосновывая необходимость обратить внимание на состояние МПВО на приграничных территориях, народный комиссар обороны К. Е. Ворошилов докладывал XVIII съезду ВКП(б), что оно оставляет желать лучшего:

«Я не касаюсь вопросов так называемой пассивной (само слово чего стоит!)⁵ противовоздушной обороны, или лучше и правильнее сказать, местной, гражданской ПВО, хотя этот вопрос и заслуживает того, чтобы о нем было сказано все, что сказать следует. Ограничусь лишь, что дело обстоит в этой части, к сожалению, плохо и не столько по вине нашей (военных), сколько по вине местных работников. Этим делом нужно заняться вплотную и без проволочек» [4: 28].

События Советско-финляндской войны подвергли первой проверке усилия по созданию МПВО в приграничной Карелии. В республике к городам, входящим в угрожаемую зону воздушного нападения, относились Кандалакша, Кемь, Медвежья Гора (города, расположенные в полосе отвода железной дороги), Олонек и все районные центры⁶. Финляндская авиация бомбила населенные пункты Советской Карелии. Уже 9 января 1940 года финляндские самолеты сбросили больше десятка бомб на село Вохтозеро (Кондопожский район)⁷. От разрывов фугасных бомб в большинстве домов вылетели стекла, лопались печи, имелись повреждения зданий осколками. В том же месяце финляндская авиация совершила налеты на деревни Кутчезеро, Колатсельга, Палалахта, Юргелицы, Сари-горы, Кибри-Наволок и Кинерма⁸. К февралю 1940 года в КАССР штаб руководства МПВО был сформирован в г. Петрозаводске. Кроме того, были созданы штабы МПВО на крупных промышленных объектах: Петрозаводской лыжной фабрике, Кондопожском бумкомбинате, Сегежстрое, Беломорском, Кемском и Соломенском лесозаводах. Штабы развернули работу по организации и обучению групп самозащиты МПВО из мест-

ного населения, но они были плохо оснащены из-за дефицита оборудования для обеспечения противовоздушной обороны⁹. Советско-финляндская война показала, что развитие МПВО в приграничной Карелии оставалось на низком уровне.

Уже в ходе Советско-финляндской войны военно-политическое руководство страны приняло решение о передаче управления работой МПВО от НКО в ведение Народного комиссариата внутренних дел (НКВД) СССР. У НКВД, аккумулировавшего в своих руках множество ведомств и их структуру, созданную к этому времени на местах, было больше возможностей использовать организационные ресурсы для активизации работы по развитию МПВО. 25 ноября 1940 года во исполнение приказа НКВД № 001481 был осуществлен прием органов и частей МПВО в состав НКВД КФСР¹⁰.

На НКВД было возложено руководство всей системой МПВО в отношении ее формирования, боевой подготовки и боевого применения всех сил и средств, постановки оперативных задач по МПВО союзным республикам и гражданским Народным комиссариатам¹¹. На уровне союзных республик деятельность НКВД по местной противовоздушной обороне осуществлялась НКВД республик, который действовал через управления (отделы, отделения и инспекции) МПВО НКВД¹². Районные инспекции МПВО НКВД республики с мая 1941 года должны были решать задачи по разработке планов организации МПВО в районе, осуществлять руководство, инспектирование боевой готовности, руководство приведением в оборонительное состояние городов и объектов МПВО всех ведомств, контроль и наблюдение за использованием отпускаемых на МПВО денежных средств из материальных фондов, осуществлять контроль за ходом специального строительства, состоянием законченных объектов и их эксплуатацией в мирное время, контроль за приведением в боевую готовность всей системы МПВО города при ее развертывании, учет наличия материальных средств и определение потребностей во всех видах специального прочего имущества МПВО, инспектирование и инструктирование органов МПВО, объектов и общественных организаций¹³. Таким образом, в 1940 году была сформирована вертикаль управления МПВО: от общесоюзного уров-

ня до уровня союзных республик и районов в их составе. Организация и контроль деятельности МПВО были переданы из военного ведомства (НКО) в ведение органов государственной безопасности (НКВД). Тем самым продолжился процесс развития общегосударственной системы мобилизационной подготовки, начавшийся в 1920-е годы, а органы государственной безопасности вместо негласного контроля МПВО теперь полностью отвечали за ее эффективность.

За короткий межвоенный период после окончания Советско-финляндской войны усилиями НКВД удалось расширить сеть противовоздушной обороны в республике, но в условиях дефицита специалистов и времени не удалось обучить практическим навыкам команды МПВО и местное население. 26 февраля 1941 года вышло постановление об организации МПВО на территории Карело-Финской ССР¹⁴. Согласно постановлению, на территориях, отошедших Советскому Союзу по результатам Советско-финляндской войны, проводились работы по формированию системы МПВО. Город Выборг (Виипури) был определен пунктом МПВО 1-й категории, города Сортавала, Кякисалми и Энсо были отнесены к угрожаемой зоне¹⁵. К 17 мая 1941 года в Сортавале, Кякисалми, Беломорске, Кондопоге были организованы штабы МПВО, назначены начальники служб¹⁶. В Петрозаводске команды МПВО были укомплектованы на 110 %. Но подготовка формирований оставалась низкой¹⁷. Население городов не было обучено правилам поведения во время воздушной бомбардировки противником, также плохо велись мероприятия по противопожарной защите¹⁸. В Выборге, Медвежьегорске и Кеми работы по МПВО так и не были начаты. В целом организация МПВО в республике проходила медленно.

Несмотря на все трудности в организации МПВО в предвоенный период, в годы Великой Отечественной войны силы НКВД с честью исполнили возложенные на них обязанности. В трудные сентябрьские дни обороны Петрозаводска нарком внутренних дел КФСР М. И. Баскаков издал указ о формировании из личного состава МПВО стрелковой роты [3: 141]. Стрелковая рота совместно с отрядом НКВД и воинами истребительного батальона держала оборону города на северных подступах [9: 27]. Бойцы роты МПВО были плохо обучены и слабо вооружены, но смогли оказать достой-

ное сопротивление противнику и не позволили ему перерезать путь к Медвежьегорску, по которому отступала 313-я стрелковая дивизия [9: 28]. В конце сентября, когда стало ясно, что город будет трудно удержать, М. И. Баскаков издал указ об эвакуации штаба МПВО города в Медвежьегорск, а 5 ноября – в Беломорск [6: 159]. В конце 1942 года в соответствии с приказом НКВД ССР № 00901 часть имеющихся убежищ в Сегеже приспособили под газоубежища¹⁹. В Беломорске личный состав штаба МПВО ежедневно проходил трехчасовую спецподготовку по программе ГУ МПВО НКВД СССР²⁰, а группы самозащиты в Пудожском районе обучались по программе Осоавиахима, утвержденной НКВД²¹.

НКВД осуществлял многочисленные проверки и инспекции инфраструктуры противовоздушной обороны на территории республики. Так, в период с 5 по 7 августа 1942 года начальником МПВО НКВД капитаном Мельниковым была проведена проверка готовности штаба МПВО Сегежи и Медвежьегорского района, куда на тот момент входил город, к противовоздушной и противохимической обороне (ПВХО). Проверка установила, что штаб МПВО Медвежьегорского района в лице начальника штаба Упорова и начальника МПВО района председателя райисполкома Смирнова подготовлен удовлетворительно²². При штабе МПВО не имелось оперативного плана действий, несмотря на то, что по данному вопросу уже были даны исчерпывающие указания; в некоторых жилых домах на чердачных перекрытиях, а также у самих домов отсутствовали вода и лестницы, подготовка групп самозащиты происходила только в теории, а не на практике²³. В связи с этим сотрудник местной противовоздушной обороны НКВД предложил в пятидневный срок составить оперативный план Штаба МПВО, экземпляр которого должны были выслать в отделение МПВО НКВД КФССР; приспособить одно бомбоубежище под газоубежище; вновь построить щели полевого типа для местного населения; развернуть учебу местного населения по нормам ПВХО, обратив особое внимание на практические занятия с группами самозащиты; в самый короткий срок произвести укомплектование служб формирования штаба МПВО²⁴. Начальник штаба МПВО Медвежьегорского района Упоров должен был представить докладную записку о проделанной работе в Отделение МПВО НКВД КФССР не позд-

нее 31 августа 1942 года²⁵. Благодаря действиям НКВД на местах в системе МПВО не только быстро выявлялись недостатки, которые могли в будущем принести множество проблем для мирного населения, но и контролировалось исполнение обязанностей штабов в разных регионах республики.

Настойчивые усилия НКВД привели к тому, что если на 17 мая 1941 года в Беломорске был организован только штаб и назначены начальники служб МПВО²⁶, то к 30 декабря 1942 года в городе было построено 57 щелей полевого типа вместимостью 2825 человек и 2 командных пункта второй категории²⁷. Если в Кеми до войны работы по линии МПВО вообще не проводили²⁸, то к концу 1942 года здесь был организован командный пункт, созданы команды МПВО, построены укрытия, способные защищать местное население от осколков и взрывной волны авиабомб²⁹. На конец 1942 года в КФССР было построено 6 командных пунктов и 246 укрытий на 10 260 человек³⁰.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Историографическая традиция изучения истории МПВО на территории Карелии только складывается. С момента своего создания местная противовоздушная оборона находилась в подчинении Наркомата обороны СССР, а вопросы разработки планов МПВО в угрожаемых по воздушному нападению зонах контролировали органы государственной безопасности. Первая апробация подготовки МПВО в приграничье в ходе Советско-финляндской войны привела военно-политическое руководство страны к решению о передаче управления работой МПВО от НКО в ведение НКВД СССР. Решение руководства было верным, так как НКВД к этому времени сосредоточил в своих руках множество ресурсов и инструментов на местах, привлечение которых позволило ускорить развитие системы. В течение короткого межвоенного периода (1940 – начало 1941 года) сеть местной противовоздушной обороны в республике была расширена, но не удалось обучить практическим навыкам команды МПВО и местное население. С началом Великой Отечественной войны формирования МПВО под руководством НКВД приняли непосредственное участие в обороне страны. НКВД руководил передислокацией системы МПВО в Карелии, ее реорганизацией и адаптацией в условиях войны.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ Лазарев Д. Р. МПВО в Карелии в предвоенное десятилетие и начальный период Великой Отечественной войны: Выпускная квалификационная работа студента V курса очного отделения: 07.00.02 – Отечественная история. Петрозаводск, 2017. 61 с.
- ² РГВА. Ф. 37878. Оп. 1. Д. 337. Л. 4.
- ³ ГА РФ. Ф. Р-9401. Оп. 1 А. Д. 14. Л. 135.
- ⁴ ГА РФ. Ф. Р-9401. Оп. 1 А. Д. 14. Л. 88.
- ⁵ Сочетание «пассивная ПВО» в конце 1932 года было заменено на «местная ПВО».
- ⁶ НА РК. Ф. Р-690. Оп. 10. Д. 3/29. Л. 58.
- ⁷ НА РК. Ф. П-8. Оп. 1. Д. 214. Л. 53.
- ⁸ НА РК. Ф. П-8. Оп. 1. Д. 214. Л. 55.
- ⁹ НА РК. Ф. П-8. Оп. 1. Д. 208. Л. 58–59.
- ¹⁰ НА РК. Ф. Р-2930. Оп. 1. Д. 1/1. Л. 1.
- ¹¹ РГВА. Ф. 37878. Оп. 1. Д. 337. Л. 7.
- ¹² Там же.
- ¹³ НА РК. Ф. П-8. Оп. 1. Д. 484. Л. 23.
- ¹⁴ Лазарев Д. Р. МПВО в Карелии в предвоенное десятилетие... С. 22.
- ¹⁵ Там же.
- ¹⁶ НА РК. Ф. Р-2930. Оп. 1. Д. 1/7. Л. 8.
- ¹⁷ НА РК. Ф. Р-2930. Оп. 1. Д. 1/7. Л. 9.
- ¹⁸ НА РК. Ф. Р-2930. Оп. 1. Д. 1/7. Л. 6.
- ¹⁹ НА РК. Ф. П-2930. Оп. 1. Д. 1/14. Л. 294.
- ²⁰ НА РК. Ф. П-2930. Оп. 1. Д. 1/14. Л. 293 (об).
- ²¹ НА РК. Ф. П-8. Оп. 1. Д. 756. Л. 55.
- ²² НА РК. Ф. П-2930. Оп. 1. Д. 1/13. Л. 92.
- ²³ НА РК. Ф. П-2930. Оп. 1. Д. 1/13. Л. 92.
- ²⁴ НА РК. Ф. П-2930. Оп. 1. Д. 1/13. Л. 92–92 (об).
- ²⁵ НА РК. Ф. П-2930. Оп. 1. Д. 1/13. Л. 92 (об).
- ²⁶ НА РК. Ф. Р-2930. Оп. 1. Д. 1/7. Л. 8.
- ²⁷ НА РК. Ф. П-2930. Оп. 1. Д. 1/14. Л. 293 (об).
- ²⁸ НА РК. Ф. Р-2930. Оп. 1. Д. 1/7. Л. 8.
- ²⁹ НА РК. Ф. П-2930. Оп. 1. Д. 1/14. Л. 293 (об).
- ³⁰ НА РК. Ф. П-2930. Оп. 1. Д. 1/14. Л. 294.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Багдасарян А. О. 1914 год. Новые методы ведения войны: мирное население как объект военных действий // Первая мировая война: взгляд спустя столетие. 1914 год: от мира к войне: Доклады и выступления участников III Междунар. науч.-практ. конф. Москва, 2015. Т. 4. С. 144–152.
2. Власова Н. Н. Участие бойцов истребительных батальонов и подразделений МПВО в обороне Петрозаводска // Петрозаводск – город воинской славы: Сб. статей и материалов I науч.-практ. семинара, посвящ. 75-летию героической обороны Петрозаводска. Петрозаводск, 2016. С. 29–32.
3. Герасев И. Ю. Петрозаводск. Сентябрь 1941 года. Петрозаводск, 2023. 192 с.
4. Гукоев А. А. Организационно-правовые основы деятельности местной противовоздушной обороны НКВД – МВД СССР (1932–1960 гг.): историко-правовой аспект: Дис. ... канд. юрид. наук. М., 2006. 191 с.
5. Жигалова И. В., Еремкин А. В. История образования, реорганизация и взаимодействия системы МПВО в период его вхождения в состав НКВД – МВД КФССР – КАССР // Материалы II Межрегиональной науч.-практ. конф., посвященной 85-летию образования Министерства внутренних дел по Республике Карелия (4–5 сентября 2008 года). Петрозаводск, 2008. С. 83–89.
6. От МПВО к гражданской защите. Страницы из истории МПВО-ГО-РСЧС субъектов Российской Федерации. М., 2004. 352 с.
7. Репухова О. Ю. Поиск оптимальной структуры управления общегосударственной «военизацией» в СССР в 1920-х гг. // Исторические чтения на Лубянке. Органы государственной безопасности России в годы реорганизаций и реформ в XIX–XXI веках: Материалы XXIV междунар. науч. конф. М., 2020. С. 51–60.
8. Репухова О. Ю. Военно-гражданская мобилизационная подготовка в Карелии в 1920–1930-х годах: Научное электронное издание. Петрозаводск, 2016. 87 с.
9. Сигаев Д. В. Рота МПВО в обороне г. Петрозаводска в годы Великой Отечественной войны // StudArctic forum. 2023. Т. 8, № 2. С. 26–29.

Поступила в редакцию 26.12.2023; принята к публикации 29.01.2024

Original article

Oksana Yu. Repukhova, Cand. Sc. (History), Associate Professor, Petrozavodsk State University (Petrozavodsk, Russian Federation)
 repukhova@yandex.ru

Dmitry V. Sigaev, Master's Student, Petrozavodsk State University (Petrozavodsk, Russian Federation)
 sigldima@mail.ru

STATE SECURITY BODIES IN THE ORGANIZATION OF LOCAL AIR DEFENSE IN KARELIA DURING 1930–1942

Abstract. The contemporary landscape underscores the continued relevance of studying the historical experience in effectively organizing local air defense for the civilian population. However, there is a lack of literature dedicated to the history of air defense in border Karelia. The aim of the study is to analyze the role of state security bodies in establishing air defense in Karelia before and during the early years of the Great Patriotic War. Using documents from central and regional archives of the Russian Federation, the study examines the development of local air defense in the border Republic's territory and the influence of state security bodies on its formation. The study concludes that the experience gained from the initial testing of the local air defense system during the Russo-Finnish war, combined with the slow development of the system and the increasing threat of war, led to its transfer from implicit to explicit subordination under the state security bodies. The People's Commissariat for Internal Affairs (NKVD) played a crucial role in expanding the air defense network in Karelia from 1940 to early 1941, despite insufficient training of its formations in practical skills. Nevertheless, when the Great Patriotic War began, the local air defense formations actively participated in defending the country. Moving forward, the state security agencies supervised the relocation, reorganization, and adaptation of the local air defense system in Karelia to the conditions of war.

Key words: local air defense, state security agencies, People's Commissariat for Internal Affairs, NKVD, mobilization preparation in the USSR, Karelia

For citation: Repukhova, O. Yu., Sigaev, D. V. State security bodies in the organization of local air defense in Karelia during 1930–1942. *Proceedings of Petrozavodsk State University*. 2024;46(2):81–86. DOI: 10.15393/uchz.art.2024.1010

REFERENCES

1. Bagdasaryan, A. O. 1914. New methods of warfare: civilians as an object of military action. *World War I: A look a century later: Proceedings of the annual international research and practical conference*. Moscow, 2015. Vol. 4. P. 144–152. (In Russ.)
2. Vlasova, N. N. Involvement of fighter battalions and MPVO units in defending Petrozavodsk. *Petrozavodsk – the city of military glory: Proceedings of the 1st research and practical seminar dedicated to the 75th anniversary of the heroic defense of Petrozavodsk*. Petrozavodsk, 2016. P. 29–32. (In Russ.)
3. Gerasev, I. Yu. Petrozavodsk. September of 1941. Petrozavodsk, 2023. 192 p. (In Russ.)
4. Gukov, A. A. Organizational and legal foundations of local air defense activities: a historical and legal perspective on the NKVD – MVD of the USSR (1932–1960): Diss. Cand. Sc. (Law). Moscow, 2006. 191 p. (In Russ.)
5. Zhigalova, I. V., Eremkin, A. V. History of formation, reorganization, and interaction of the MPVO system during the period of its entry into the NKVD – MVD of the KFSSR – KASSR. *Proceedings of the II inter-regional research and practical conference dedicated to the 85th anniversary of the formation of the Ministry of Internal Affairs in the Republic of Karelia (4–5 September 2008)*. Petrozavodsk, 2008. P. 83–89. (In Russ.)
6. From MPVO to civil protection. Pages from the history of MPVO-GO-RSChS of the constituent entities of the Russian Federation. Moscow, 2004. 352 p. (In Russ.)
7. Repukhova, O. Yu. The search for an optimal structure for managing national “militarization” in the USSR during the 1920s. *Lubyanka Historical Readings. State security bodies of Russia during the years of reorganizations and reforms in XXVI international research conference*. Moscow, 2020. P. 51–60. (In Russ.)
8. Repukhova, O. Yu. Military and civilian mobilization training in Karelia during the 1920–1930s. Petrozavodsk, 2016. 87 p. (In Russ.)
9. Sigaev, D. V. Company of local air defense in the defense of Petrozavodsk during the Great Patriotic War. *StudArctic forum*. 2023;8(2):26–29. (In Russ.)

Received: 26 December 2023; accepted: 29 January 2024